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V/v tham gia ý kiến vào dự thảo Thông tư quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh BHYT giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập-Tự do-Hạnh phúc

Hà Nội, ngày  23  tháng 6  năm 2015



                  Kính gửi: 
· Sở Y tế các tỉnh/ thành phố trực thuộc Trung ương;
· Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trực thuộc Bộ Y tế và các Bộ, ngành;

· Bảo hiểm xã hội các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật bảo hiểm y tế, Bộ Y tế đã phối hợp với Bộ Tài chính, Bảo hiểm xã hội Việt Nam hoàn chỉnh dự thảo Thông tư liên tịch quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc, mức giá được tính đủ chi phí trực tiếp và tiền lương.

Trong thời gian vừa qua, Bộ Y tế đã phối hợp với Bộ Tài chính, Bảo hiểm xã hội Việt Nam khảo sát, xây dựng định mức, phương án tính tiền lương vào giá dịch vụ kèm theo phụ lục quy định mức giá bao gồm chi phí trực tiếp và tiền lương cho từng dịch vụ (có phương án và mức giá chi tiết của các dịch vụ kèm theo) và đã đăng trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế (Mục Góp ý dự thảo văn bản), gồm:

1. Báo cáo Tóm tắt việc xây dựng Dự thảo Thông tư liên tịch, trong Báo cáo Bộ Y tế  đã nêu rõ các nguyên tắc: về danh mục các dịch vụ ban hành giá, cơ cấu giá của từng dịch vụ, xác định tính chi phí trực tiếp, chi phí tiền lương theo các nhóm dịch vụ và thời điểm dự kiến áp dụng mức giá; Báo cáo gồm có 05 Phụ lục kèm theo:

+ Phụ lục số 1: Mức chi phí phụ cấp phẫu thuật, thủ thuật được kết cấu vào giá dịch vụ y tế.

+ Phụ lục số 2: Chi phí tiền lương kết cấu vào giá khám bệnh.

+ Phụ lục số 3: Chi phí tiền lương kết cấu vào giá ngày giường bệnh.

+ Phụ lục số 4: Chi phí tiền lương kết cấu vào giá dịch vụ chẩn đoán hình ảnh.

Phụ lục số 5: Chi phí tiền lương kết cấu và các phẫu thuật, thủ thuật theo chuyên khoa.
2. Dự thảo Thông tư liên tịch lần thứ 10, kèm theo Phụ lục:
a) Phụ lục số 1: giá khám bệnh và giá ngày giường,
b) Phụ lục số 2: giá các dịch vụ kỹ thuật;

Để hạn chế các vướng mắc khi triển khai thực hiện Thông tư liên tịch này, Bộ Y tế đề nghị:

- Sở Y tế các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo ngay các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc địa phương quản lý nghiên cứu Báo cáo tóm tắt việc xây dựng Thông tư để tham gia ý kiến vào các nội dung của dự thảo Thông tư và mức giá quy định tại các phụ lục của Thông tư và gửi ý kiến góp ý về Bộ Y tế; 

- Thủ trưởng các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trực thuộc Bộ Y tế và các Bộ, ngành nghiên cứu Báo cáo tóm tắt việc xây dựng Thông tư để tham gia ý kiến vào các nội dung của dự thảo Thông tư và các mức giá tại các phụ lục của Thông tư;  
- Bảo hiểm xã hội các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương nghiên cứu Báo cáo tóm tắt việc xây dựng Thông tư để tham gia ý kiến vào các nội dung của dự thảo Thông tư và các mức giá tại các phụ lục của Thông tư.
   
Đề nghị các đơn vị, địa phương phải có ý kiến tham gia, kể cả trường hợp nhất trí với dự thảo Thông tư và phải gửi bằng văn bản về Bộ Y tế trước ngày 30/6/2015 đồng thời gửi về hộp thư điện tử (pmnga72@yahoo.com.vn), (tungoc78@yahoo.com) để Bộ Y tế hoàn thiện và sớm ban hành Thông tư. Nếu có vướng mắc đề nghị liên hệ số điện thoại 04.62732319 gặp Chị Ngọc, Chị Nga.
3. Để có số liệu Báo cáo đánh giá tác động của Thông tư khi triển khai thực hiện, Bộ Y tế đề nghị Thủ trưởng các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh áp thử mức giá quy định tính đủ chi phí trực tiếp và tiền lương (theo mức giá áp dụng từ ngày 01/01/2016) tại đơn vị mình trong năm 2014 để xác định tổng nguồn thu được tăng thêm do kết cấu chi phi tiền lương để xác định mức độ bảo đảm từ nguồn thu có đáp ứng được chi trả tiền lương tại đơn vị mình. Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh (đặc biệt là các Bệnh viện tuyến huyện, có số lượng vụ kỹ thuật thực hiện thấp) có trách nhiệm tổng hợp số liệu nguồn thu dự kiến tăng thêm theo biểu mẫu kèm theo gửi Bộ Y tế trước ngày 30/6/2015 đồng thời gửi về hộp thư điện tử (pmnga72@yahoo.com.vn), (tungoc78@yahoo.com) để Bộ Y tế tổng hợp báo cáo.






        TL. BỘ TRƯỞNG 





            VỤ TRƯỞNG VỤ KẾ HOẠCH – TÀI CHÍNH 
Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, KHTC(4).



Đã ký
Nguyễn Nam Liên
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