 		

	 
	


TỔ CHỨC CAMPAIGN FOR TOBACCO FREE KIDS, HOA KỲ

BẢN MÔ TẢ CÔNG VIỆC
CHUYÊN GIA MÃ HOÁ NGUYÊN NHÂN TỬ VONG THEO ICD-10  


Tên tổ chức đăng tuyển: Tổ chức Campaign For Tobacco Free Kids, Hoa Kỳ. 
Thời gian hợp đồng: 6 tháng (bắt đầu từ ngày 1/8/2024). Khả năng gia hạn hợp đồng dựa trên kết quả công việc.
Số lượng: 2 (hai) chuyên gia. 
Địa điểm làm việc: Hà Nội, Việt Nam 
Đối tượng dự tuyển: Công dân Việt Nam.

1. THÔNG TIN TỔNG QUAN
Tổ chức Y tế thế giới (WHO) ước tính 65% tổng số ca tử vong trên toàn cầu không được ghi nhận. Dữ liệu nguyên nhân tử vong chính xác và cập nhật cho phép các chính phủ đặt ra các ưu tiên về y tế công cộng với đầy đủ thông tin để cải thiện sức khỏe của người dân. Trong hơn một thế kỷ, bảng phân loại bệnh tật quốc tế (ICD) là cơ sở cho số liệu thống kê có thể so sánh được về nguyên nhân gây tử vong và bệnh tật giữa các địa điểm và theo thời gian. Tổ chức Y tế thế gới coi hệ thống này là thông lệ quốc tế tốt nhất và duy trì, được thiết kế để thúc đẩy so sánh quốc tế trong việc thu thập, xử lý, phân loại và trình bày các số liệu thống kê này. 
Việt Nam cam kết cải thiện thông tin về nguyên nhân tử vong đối với các ca tử vong tại cơ sở khám chữa bệnh thông qua việc thực hiện Phiếu chẩn đoán nguyên nhân tử vong (MCCD) và áp dụng các quy tắc mã hoá tử vong theo Phân loại bệnh tật quốc tế (ICD-10) để xác định Nguyên nhân tử vong chính (UCOD). Mã hóa tử vong theo ICD-10 đòi hỏi phải được thực hiện bởi cán bộ có đào tạo, thực hành chuyên sâu và đảm bảo chất lượng. Do đó, phải thành lập một đội ngũ chuyên gia mã hóa tử vong hoạt động từ cấp trung ương (tại Bộ Y tế) để đảm bảo chất lượng dữ liệu về nguyên nhân tử vong. 

2. Trách nhiệm công việc: 
· Rà soát, phân tích dữ liệu hàng ngày nguyên nhân tử vong ICD-10 (Thông qua truy cập phần mềm trực tiếp của Cục Khám chữa bệnh, kiểm tra, rà soát các báo cáo tử vong của các bệnh viện. 
· Áp dụng quy tắc mã hóa tử vong ICD-10 để chọn nguyên nhân tử vong chính từ Phiếu chẩn đoán nhận nguyên nhân tử vong (MCCD). 
· Hỗ trợ kỹ thuật cho các bệnh viện liên quan đến ghi nhận và mã hoá nguyên nhân tử vong theo ICD-10.
· [bookmark: _Hlk166229137]Hỗ trợ tổ chức, hậu cần, giảng/ trợ giảng tại các hội thảo, tập huấn chuyên môn do Cục Quản lý khám, chữa bệnh tổ chức liên quan đến ghi nhận và mã hoá nguyên nhân tử vong theo ICD-10.
· [bookmark: _Hlk166229073]Tham dự cuộc họp hàng quý dưới sự điều phối của Cục Quản lý khám chữa bệnh để thảo luận về những kết quả, khó khăn trong quá trình thực hiện. Các cuộc họp có thể trực tuyến hoặc trực tiếp. 
· Tham dự cuộc họp tiến độ hàng tháng (trực tuyến và trực tiếp) theo yêu cầu của Cục Quản lý khám chữa bệnh và tổ chức Campaign for Tobacco Free Kids. 
· Các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của Giám đốc quốc gia tại Việt Nam, tổ chức Campaign for Tobacco Free Kids, Hoa Kỳ. 
· Đi công tác trong nước (theo yêu cầu) .

3. Năng lực chuyên môn
· Tốt nghiệp cử nhân trở lên, chuyên ngành Y, Y tế công cộng,  công nghệ thông tin hoặc lĩnh vực liên quan
· Tối thiểu 05 năm kinh nghiệm làm việc liên tục trong lĩnh vực thống kê y tế. Ưu tiên có kinh nghiệm về mã hoá bệnh tật tử vong theo ICD, thống  kê dữ liệu tử vong là một lợi thế.  
· Kĩ năng máy tính thành thạo
· Trình độ tiếng Anh cơ bản để làm việc và giao tiếp với các chuyên gia quốc tế (Trình độ tương đương ELTS 4.5 hoặc tương đương VSTEP 3/6 ( của Bộ Giáo dục và Đào tạo). 
· Có kĩ năng làm việc nhóm và độc lập 
· Có khả năng làm việc hiệu quả, báo cáo và liên lạc thường xuyên, kịp thời với cấp trên trong môi trường quản lý từ xa (online)
· Tuyệt đối tuân thủ tính bảo mật của thông tin.

4. Địa điểm làm việc:  Cục Quản lý khám, chữa bệnh, Tầng 8- Tòa nhà B, Bộ Y tế,  Số 138A Giảng Võ, Quận Ba Đình, Hà Nội. 

5. Lương hàng tháng: 1.700 đô la Mỹ (Một ngàn, bảy trăm đô la Mỹ). Đây là mức tổng (gross) hàng tháng. Chuyên gia có trách nhiệm tự kê khai và nộp thuế thu nhập cá nhân và các khoản thuế, phí khác theo quy định pháp luật của Việt Nam.  

6. Chính sách hỗ trợ làm việc: Sau khi ký kết hợp đồng, chuyên gia được hỗ trợ 1 máy tính xách tay để làm việc và bàn giao lại cho tổ chức Campaign for Tobacco Free Kids sau khi kết thúc hợp đồng tư vấn. Trong quá trình làm việc, chuyên gia sẽ được hỗ trợ chi phí hành chính, tham dự các sự kiện hội thảo, tập huấn của chương trình, các chi phí hành chính hàng tháng sau khi có sự phê duyệt của Giám đốc quốc gia- Đại diện tại Việt Nam của Tổ chức Campaign for Tobacco Fee Kids.

7. Vấn đề bảo mật thông tin: Toàn bộ dữ liệu nguyên nhân tử vong theo ICD- 10 thuộc bản quyền duy nhất của Cục Quản lý khám chữa bệnh, Bộ Y tế. Mọi thông tin và dữ liệu trong quá trình làm việc của chuyên gia không được phép chia sẻ dưới bất kì hình thức nào. Không được phép sử dụng dữ liệu để viết báo cáo nghiên cứu, sử dụng là tài liệu tham khảo hoặc vì các mục đích cá nhân nào khác khi chưa có sự đồng ý bằng văn bản của Cục Quản lý khám chữa bệnh, Bộ Y tế. 



8. Chế độ báo cáo
Ngày cuối cùng của mỗi tháng, chuyên gia cần nộp  báo cáo hàng tháng (bao gồm: những hoạt động cụ thể đã thực hiện trong tháng, kết quả đầu ra, những sự kiện đã tham dự và kế hoạch hoạt động của tháng tiếp theo). 
Báo cáo gửi về:
1. Bà Đoàn Thị Thu Huyền, Giám đốc quốc gia- Đại diện tại Việt Nam của Tổ chức Campaign for Tobacco Fee Kids.
2. Ông Hà Thái Sơn, Cục Quản lý khám chữa bệnh, Bộ Y tế 
3. Bà Trần Thị Hồng, Quản lý Chương trình Dăng ký và Thống kê Hộ tịch, Sáng kiến Dữ liệu  Sức khoẻ, Tổ chức Vital Strategies tại Việt Nam.

Hồ sơ dự tuyển:
1. Thư tự giới thiệu bản thân và sự phù hợp với vị trí ứng tuyển (1 trang) bằng tiếng Việt và tiếng Anh
2. Bản CV tiếng Việt (nếu có bản tiếng Anh thì gửi cả hai)
3. Các bằng cấp, giấy tờ liên quan

Hình thức ứng tuyển:
Ứng cử viên gửi hồ sơ dự tuyển (bản scan PDF) đến Bà Đoàn Thị Thu Huyền, Giám đốc quốc gia – Đại diện của tổ chức Campaign for Tobacco Free Kids tại Việt Nam theo địa chỉ email: dhuyen@advocacyincubator.org và Ông Hà Thái Sơn, Cục Quản lý Khám, chữa bệnh theo địa chỉ email: sonht.moh@gmail.com trước 17h00 ngày 28 tháng 6 năm 2024. 

****************
Thông tin về tổ chức đăng tuyển: 
Tổ chức Campaign for Tobacco Free Kids là tổ chức phi chính phủ quốc tế, được thành lập từ năm 1996, trụ sở tại Washington DC, Hoa Kỳ. Sứ mệnh ban đầu là bảo vệ trẻ em khỏi tác hại của thuốc lá. Phạm vi hoạt động tại hơn 60 quốc gia và vùng lãnh thổ. Sau hơn 25 năm hoạt động, chúng tôi hiện đang hợp tác với hơn 130 tổ chức thuộc cơ quan chính phủ, phi chính phủ, các tổ chức chính trị, xã hội và cơ quan nghiên cứu, trường đại học để triển khai 8 chương trình y tế công cộng. 
Chúng tôi bắt đầu hoạt động tại Việt Nam từ năm 2011 với các chương trình phòng chống tác hại của thuốc lá, phòng chống đuối nước trẻ em, phòng chống bệnh tim mạch, dinh dưỡng lành mạnh và an toàn giao thông đường bộ. 
Chúng tôi không hợp tác và có bất kì liên hệ nào với những tổ chức và cá nhân liên quan với ngành công nghiệp thuốc lá và thực phẩm. 
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